



战“疫”时不我待 坚持就是胜利

□ 本报记者 黄洁 徐伟伦

疫情防控不松懈 审执工作不停歇

北京法院干警践行司法为民守护公平正义

疫情防控就是命令、就是责任。近期，北京市疫情多点暴发，防控形势严峻复杂，为有效阻断疫情，以快制快，北京市高级人民法院党组积极响应市委号召，迅速集结党员干警，下沉基层社区，参与疫情防控。

与此同时，北京市法院系统积极行动，各类先进典型以身作则，冲锋在前，全市上千名法院干警在此轮疫情中迅速集结支援抗疫，先后参加各类疫情防控工作1万余人次，群众身边的司法身影随处可见。在做好疫情防控的同时，北京法院统筹各项本职工作，12368诉讼服务热线架起疫情下群众与法官沟通桥梁，开展“云庭审”“云执行”等便利化审执服务，确保群众权益保障更高效更暖心。

干警下沉社区

5月8日，北京气温骤降并伴有大风寒雨。一早5点多，北京高院立案庭党支部干警程新桐就已来到东城区围城城西区社区，换上防护服后，立马投入协助核酸检测的紧张工作中。

程新桐一边维护现场秩序，引导居民保持安全距离，一边提醒居民不扎堆、不聚集，全程佩戴口罩。为减少居民等待时间，程新桐和社区工作者们压缩休息时间，加快工作节奏。“今天气温变化太大，你也贴个暖宝宝吧。”社区党委书记唐薇的一句话，让程新桐倍感温暖，在她的身边，就是一面鲜红的党旗。

这只是北京高院下沉干部中的一个缩影。本轮疫情初期，北京高院第一时间集结了首批10名青年干警，下沉基层社区参与疫情防控。据北京高院二级巡视员、机关党委专职副书记王新宇介绍，为加强组织领导，首批下沉的同志在北京高院机关党委指导下成立临时党支部，由刑二庭党支部专职副书记丁明兼任党支部书记，同时设立两个党小组，站在最前沿、冲在第一线，充分发挥党员先锋模范作用。

“我的主要工作之一就是‘微笑’。”北京高院司法事务中心干警刘宇笑着告诉《法治日报》记者，她负责的是核酸检测信息采集工作。采集时常常出现居民信息识别错误和生僻字无法识别的情况，有的居民也没有携带身份证，这时候就需要手动录入信息。事实上，这个环节十分耽误时间，她在加速录入的同时，最重要的就是保持微笑服务，安抚好排队居民的情绪，疏散大家因排队带来的焦虑。

“大白”法官们的细心换来了群众的暖心回应，陌生人的嘘寒问暖，小朋友写下“你们辛苦了”的便笺……这些都是群众对北京法院践行“为人民服务”最好的肯定。

典型冲锋“疫”线

大事难事看担当，越是急难险重的任务一线，越能考验先进典型的担当。在当前紧张的抗疫工作中，北京法院先进典型以实际行动发挥党员先锋模范作用和示范引领作用，成为支援基层的中坚力量。

北京市直机关优秀党务工作者、北京高院行政庭(赔偿办)党支部专职副书记王立安就是其中一员。4月24日，王立安居住的朝阳区某小区出现疫情，随即被划为中风险区。王立安得知后迅速联系社区申请做志愿者，得知自己居住的楼栋被划为管控区无法参加服务后，他主动发挥党务工作优势，在居民微信群发声，安抚居民情绪，倡导大家做好个人防护、家人信息统计，主动参加核酸检测。王立安居住的楼栋解封后，他第一时间向社区报到，“五一”假期持续为居家管控人员运送物资，协助做好检查出入小区人员健康码、核酸检测报告等工作。

全国先进工作者、北京市海淀区人民法院综合审判庭负责人王志勇，在“五一”假期与妻子并肩抗疫，3天下沉社区支援核酸检测，剩下天陪同13年前因交通事故失去爱人的失独老人为女儿祭扫，过了一个名副其实的“劳动节”。

全国五一劳动奖章获得者、北京市门头沟区人民法院斋堂法庭庭长谢耀宗多次主动申请前往社区支援一线，测量体温、维持秩序、协助登记、身份认证……干得多了，他也逐渐得心应手起来，慢慢融入社区工作人员之中。

全国优秀共产党员、北京市通州区人民法院张湾区法庭庭长晋怡和顺义区人民法院立案庭庭长朱建娜，北京市优秀共青团干部、西城区人民法院政治部新闻宣传工作组组长周杰，朝阳区人民法院五好党员、民二庭庭长温晓盼，首都道德模范、丰台区人民法院方庄人民法庭庭长李蕊……他们，只有一个目标：守护群众，打赢这场疫情防控“阻击战”。

法官“云端”办案

作为全国五一劳动奖章获得者，北京市房山区人民法院窦店人民法庭党支部书记、庭长连春祥，在法庭周边疫情连升级之时，主动申请前往法庭值守。穿着防护服的他在劳动节期间加紧对排期案卷进行扫描，并传给“远端”办公的同事，确保节后工作能够顺利开展，相关纠纷能够尽快得以化解。

就这样，北京法院系统干警在做好疫情防控支援的同时统筹各项工作，切实维护当事人诉讼权利，做到疫情防控不松懈、审执工作不停歇。

在云端，北京法院12368热线全体工作人员坚守岗位，全力保障热线畅通，日均接听来电6800余通，确保“联系法官主渠道”作用充分发挥，让疫情下的群众找着法官，查得到案件、解得了疑惑。

在云端，北京知识产权法院立案庭干警王晨登录法院立案系统，一边认真注视着屏幕中当事人网上提交的立案材料，一边熟练点击按钮，这是她的工作日常。通过网上立案工作有效保证当事人诉权，减少疫情传播风险。

在云端，随着北京互联网法院审判法官李威娜敲响法槌，远在广东省和家住北京的双方当事人在线上出庭应诉。内外网交互、虚拟法庭等技术应用，让法官可以通过虚拟法庭系统进行云端庭审，让司法温度在线上流动。

在云端，北京第二中级人民法院执行一庭法官苏向京到岗后第一时间联系双方当事人，把“面对面”调解改成了“线连线”，通过云法庭与当事人一对一沟通交流，在反复沟通3个小时后，最终促成某投资公司与某网络销售企业达成执行和解。

抗疫没有假期，北京法院系统法官相信，疫情必将过去，有跟他们一样的各方力量积极参与抗疫，就一定守得云开、赢得未来。同时，在北京法院系统不懈努力下，司法为民、司法便民的创新举措也将不断深化，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

西宁中院部署专项行动整治养老诈骗

本报讯 记者徐鹏 青海省西宁市中级人民法院近日召开党组扩大会议，就全市法院打击整治养老诈骗专项行动进行安排部署。西宁中院党组书记、院长鲁春芳主持会议并讲话。

会议要求，全市两级法院要进一步提升政治站位，认真贯彻落实上级的安排部署，始终以习近平法治思想为指导，坚持党的绝对领导，坚持以人民为中心的司法理念。要突出打击重点，依法严厉惩处各类养老诈骗犯罪，全力追

赃挽损。要结合公开宣判典型案例，采取以案释法的宣传方式，揭露养老诈骗的“套路”和手段，最大限度挤压“诈骗空间”。

会议指出，两级法院党组要以高度的政治责任感，工作紧迫感迅速行动起来，加强对专项行动的组织领导和机制保障。西宁中院要制定相关实施方案，对各基层法院专项行动的开展进行督导、指导，确保两级法院打击整治养老诈骗专项行动深入开展。

迎“六一”·守护未成年人



图① “六一”国际儿童节即将来临之际，河北省沧州市交警深入辖区小学，开展“交通安全平安‘童’行”活动，为小学生们送去交通安全知识礼包。图为沧州市交警三大队民警借助交通标牌向小学生讲解安全知识。

本报记者 周青鹏 本报通讯员 孔大龙 摄

图② 5月28日，新疆喀什边境管理支队投投那甫边境派出所联合驻地小学一起开展“警心暖童心 欢乐庆六一”活动。其间，民警通过举行入队仪式、体验警营生活、讲述红色故事的方式提前为辖区儿童送上快乐大礼包。图为民警与孩子们一起载歌载舞，喜迎“六一”国际儿童节。

本报记者 潘从武 本报通讯员 李展朋 摄

图③ 近日，最高人民法院第三巡回法庭会同江苏省南京市江北新区人民法院开展主题为女童权益保护的送法进校园活动，为南京市南化实验小学近300名女生上了一堂法治教育课。最高院第三巡回法庭法官以《守护花样的你》为题，通过视频、动漫短片、图片等形式，向学生讲授如何提升自我防范意识和自我保护能力，引导学生在日常生活中学会运用法律武器维护自身合法权益。现场还与学生进行了互动交流。图为活动现场。

本报记者 丁国锋 本报通讯员 王瑞 摄

双百政法英模巡礼

王朝阳：把群众小事当自己大事



【人物简介】王朝阳，中共党员，1993年7月参加工作，原任湖北省人民检察院第八检察部主任，三级高级检察官，从事检察工作27年，曾在湖北省检察院检察学校、反贪污贿赂局、民事申诉监督处、行政申诉监督处、第八检察部等岗位工作。2021年1月突发疾病医治无效，年仅49岁。被追授“全国模范检察官”“全省优秀共产党员”称号以及“湖北五一劳动奖章”。

□ 本报记者 张昊 胡新桥

王朝阳曾积极建言献策，推动湖北省在全国率先授权检察机关开展公益诉讼“等”外探索。他曾每年坚持走遍全省15个市州分院，行程万余公里，参与每一件重大、有影响和疑难复杂案件时，他都深入

现场走访、调查、取证。为守护绿水青山，他推动建立长江流域生态环境保护跨部门公益诉讼协作机制，湖北省生态环境损害赔偿金制度，组织湖北检察机关开展“长江流域生态环境保护公益诉讼”专项行动，督促各地治理污染水域8.78万亩，清理河道244.3公里，恢复林地3384.3亩。

2019年，在办理长江三峡库区码头船舶污染案过程中，他多次实地调查、反复沟通协调，推动当地政府投入2500多万元，建成5个船舶污染物接收转运码头。在办理社会关注度较高的悬崖酒店侵占长江岸线资源案过程中，他顶住诱惑、克服阻力，与地方政府和多个行政执法部门合力攻坚，拆除违法建筑，恢复江岸生态环境。

王朝阳始终把群众小事当作自己大事，策划组织全省检察机关开展“中小学校园、幼儿园及周边食品安全公益诉讼专项行动”，督促查处整治4000余家不合格网络餐饮店。新冠肺炎疫情期间，他不顾个人安危，深入武汉定点医院调查医疗废物处置情况，指导办理防护涉疫案件49件，维护了公共利益和群众生命财产安全。

在服务保障乡村振兴战略方面，王朝阳主动谋划，系统推进全省检察机关开展公益诉讼专项监督行动，组织办理公益诉讼案件2971件，发出检察建议和公告2612件，提起诉讼177件。

饶本东：让当事人感受法律温度



【人物简介】饶本东，中共党员，法律硕士，现任江苏省徐州市人民检察院第一检察部主任，四级高级检察官，先后获得全国平安英雄、全国优秀公诉人、江苏省人民满意政法干警、江苏省政法先进典型、江苏省十佳公诉人等荣誉称号，入选全国死刑复核专门人才、全国重罪检察人才，荣立一等功1次、二等功1次、三等功3次。

□ 本报记者 张昊 丁国锋

饶本东，江苏省徐州市人民检察院第一检察部主任、四级高级检察官，先后办理300余起案件，参与多起省部级干部职务犯罪案件审查调查工作。

在办案中，饶本东执着追求真相，坚守

法律信仰，守护公平正义，诠释忠诚初心。

2013年至2016年间，孟某等人盘踞在微山湖水域非法采砂，危及微山湖大堤安全，严重破坏湖区生态平衡，影响南水北调工程，也使渔民生活难以维系。

徐州市检察院对孟某团伙中一起量刑畸轻的非法采砂案件抗诉时发现，该团伙成员竟有19起关联案件，办案团队认为这很可能是被掩盖的“砂霸”性质的涉黑恶案件。饶本东带队通过串并案审查，发现遗漏群众举报、寻衅滋事、强迫交易、故意伤害等大量犯罪线索，并到微山湖周边自行调查取证。最终，该涉黑组织成员18人、“保护伞”5人被绳之以法。追诉、抗诉、立案监督、破网打伞、移送案件线索，此案监督事项多达34项，办案经验做法被最高人民检察院推广。

让当事人感受到法律的精度、人性的温度、检察工作的厚度，是饶本东办案的追求。

饶本东先后起草江苏省检察机关《故意杀人案件证据审查指引》《排除非法证据的规定》、徐州地区《毒品案件办理指南》等文件。为提升全市检察机关公诉水平，饶本东牵头组织了为期3年的全市检察机关庭审评议活动。他旁听100多个案件的庭审，对全市每一名公诉人的风格如数家珍，全力做好传帮带，徐州公诉团队涌现出一批“全国优秀公诉人”“全省十佳公诉人”，实现了从个体突破到团队成长的良性循环。

昌平法院积极维护当事人胜诉权益

本报北京5月29日讯 记者张雪泓 见习记者白楚奎 记者今天从北京市昌平区人民法院获悉，5年来，该院共执结涉不动产交付执行案件387件，其中一半以上通过强制执行手段腾退交付，32人被司法拘留，4起案件涉嫌拒不执行判决裁定罪，维护了当事人胜诉权益。昌平法院还出台《关于联动查控被执行人、打击拒执罪等工作的实施意见》，严厉打击涉不动产交付执行案件中阻碍履行行为。

联网案件，即：通过电子商务平台签订或者履行网络购物合同而产生的合同纠纷，产品责任纠纷；签订、履行行为均在互联网上完成的网络服务合同纠纷、借款合同纠纷；数据、网络虚拟财产权属纠纷、交易纠纷；在互联网上侵害他人人身权、财产权等民事权益而产生的人格权纠纷、财产损害赔偿纠纷；涉互联网民事公益诉讼；互联网平台经济模式下的新业态形态劳动争议；涉个人信息保护法权利义务的纠纷；上级人民法院指定管辖的其他互联网民事案件。

吉林首家互联网法庭6月1日起正式受案

本报讯 记者刘中全 吉林省高级人民法院近日发布《关于设立长春互联网法庭并集中管辖部分互联网案件的公告》。从6月1日起，吉林省首家互联网法庭将正式受理案件。

1月6日，经最高人民法院批准，长春互联网法庭在长春新区人民法院设立。管辖吉林省范围内应由基层人民法院审理的部分一审互联网案件。

据了解，长春互联网法庭借助智能AI助理、云直播、云调解、云庭审和智慧法院审判管理系统等技术辅助手段，实现案件立案、缴费、调解、送达、质证、庭审等审判环节全部在线上完成，让人民群众足不出户便能充分享受科技进步带来方便快捷的司法服务，感受同样的程序公正和实体公正。

长春互联网法庭主要受理以下一审互